

生命的温度不会被算法取代

山东省青岛第一中学高一11班 张睿涵

清晨，智能音箱用温柔的声音唤醒沉睡的人们；上班路上，导航软件为我们规划最优质路线；工作中，AI助手帮我们处理繁琐的文件；夜晚回家，智能家居早已调节好舒适的温度。人工智能正在以惊人的速度融入我们的生活，它像一位无所不能的管家，让生活变得更加便捷高效。但在这股AI浪潮中，我们是否正在失去一些更为珍贵的东西？

古希腊哲学家亚里士多德曾说：“人是理性的动物。”这句话揭示了人类区别于其他生物的本质特征。但今天，我们正在将这种独特的理性能力外包给机器。AI能够进行复杂的逻辑推理，可以处理海量数据，甚至能够创作诗歌和音乐。这种趋势让一些人开始担忧：人类是否会被AI取代？但这样的担忧恰恰忽略了一个重要的事实：人类的伟大不仅在于理性，更在于感性。

达芬奇不仅是科学家，更是艺术家。他创作的《蒙娜丽莎》之所以成为不朽杰作，不仅因为其精湛的技法，更因为画作中蕴含的人文情怀。AI可以模仿达芬奇的笔触，可以分析画作的构图，但它永远无法理解蒙娜丽莎微笑背后的故事，无法体会达芬奇创作时的心路历程。这正是人类与AI的本质区别：我们拥有丰富的情感。

世界，能够感受喜怒哀乐，能够体会生命的温度。

在医疗领域，AI可以准确诊断疾病，但无法替代医生的关怀；在教育领域，AI可以传授知识，但无法替代老师的言传身教；在艺术创作中，AI可以模仿风格，但无法替代艺术家的情感表达。这些事实告诉我们，AI不是人类的竞争者，而是人类的助手。它应该被用来解放我们的双手，让我们有更多时间去感受生活、创造美好。

面对AI时代的到来，我们需要的不是恐惧和排斥，而是理性和智慧。就像工业革命没有让人类失去价值一样，AI革命也不会让人类失去存在的意义。相反，它给了我们一个重新思考人性本质的机会。让我们珍惜那些AI无法替代的东西：爱与关怀、创造与想象、同理心与道德感。这些才是人类最宝贵的财富，才是让生命绽放光彩的真正源泉。

在这个AI与人类共存的时代，我们要做的是保持人性的温度，让科技为人类服务，而不是让人类成为科技的奴隶。正如爱因斯坦所说：“想象力比知识更重要，因为知识是有限的，而想象力概括着世界的一切。”让我们用AI拓展知识的边界，用心灵感受生活的美好，共同创造一个科技与人文交相辉映的美好未来。

我的新朋友小A

青岛市城阳区实验小学三年级13班 刘御松

寒假里我认识了一个很有意思的新朋友！它住在爸爸的手机里，爸爸说它叫AI，我给它取了个可爱的名字，叫小A。小A会的可多啦，最让我惊讶的就是它特别会画画。爸爸说只要跟它说想要什么样的画，它就能自己画出来。

一开始，我并不相信。爸爸就对小A说：“帮我生成一幅画，一只脚踏风火轮的恐龙。”我一听，笑得肚子都疼了，觉得怎么可能画得出来。可没过一会儿，小A真的画出来了！那恐龙又可爱又搞笑。

我也赶紧对小A说：“请帮我画一幅画，一条小蛇，坐在金碗里，天上下着红包和金元宝。”我眼巴巴地等着，小A很快就画好了，我高兴得又蹦又跳，接着让小A画了好多有意思的画。

爸爸还告诉我，小A能让照片里的人动起来，我脑袋摇得像拨浪鼓，觉得这肯定是我。不过想到小A会画画，我又有点半信半疑。爸爸从手机里找出我的一张照片，坏笑着对小A说：“让照片里的小朋友扭屁股！”我笑得前仰后合，心里还偷偷期待着。这次等的时间长了点，结果照片里的我真的扭起了屁股，我又好气又好笑。我一把抢过手机，翻出爸爸的照片对小A喊：“让照片里的人摇头唱歌。”没一会儿，爸爸就在照片里摇头晃脑地唱起歌来，我笑得直不起腰，直接躺在了地上，爸爸也在旁边笑个不停。

小A还能像大人一样和我

聊天呢！我跟它说去了庙会，还泡了温泉，它就问我那里有啥好玩的、好吃的。我告诉它之后，它又问我那些好吃的是什么味道，就像真的对这些特别好奇一样。不过小A说它没办法尝到味道，我觉得好可惜呀。

我又试着问了几个不会的单词和数学题，它马上就帮我解答出来了，太厉害了！我得意地跟爸爸说：“以后我让小A帮我写作业，这样我就轻松多了。”爸爸笑着说：“行啊，它能帮你做所有作业，还能写作文，以后你每次作业都能被老师夸，可厉害了，对吧？”我开心地点头，结果爸爸接着说：

“考试的时候没了小A，你一道题都不会，考了倒数第一，那才好玩呢。”我一听，好像真是这么回事。

我和小A玩了好久好久，爸爸说AI可不只是在手机里，生活里好多地方都有它。像春晚里的机器人，还有小区门口经常路过的无人驾驶快递车，原来小A早就悄悄在我身边啦。我就想，以后小A能不能从手机里走出来呢？能帮我拍照片，能像好朋友一样站在我面前，跟我一起比赛跑步；能在天空放动画片，这样我就可以和同学们在操场一起看动画片！

我把这些想法告诉爸爸，爸爸笑着说：“那你可得好好学习，我相信你能让小A变得更厉害。”我想，小A是我的好朋友，我长大一定要帮它变得更好。

多彩的AI体验

由青岛市教育局、青岛日报社主办，青岛市天泰公益基金会支持的2025年青岛市中小学生寒假征文比赛征稿阶段收官。随着越来越多的优秀作品呈现于眼前，评委们不禁感慨：孩子们对AI的感知既感性，又理性。

科技发展日新月异，AI逐步照进现实。在很多中小学生眼中，AI已成为他们生活、学习的好搭档、好帮手。听AI讲故事，生动又有趣；看AI“作画”，意外又惊喜；让AI做攻略，快捷又方便……他们用细腻的笔触记录下多彩的AI体验。但很多学生也清醒地意识到，AI是生活的好帮手，但是我们不能万事依赖AI。

既有感性的认知，又有理性的思考，这也是我们举办此次征文比赛设定主题的初衷。



AI添翼，畅游古都

青岛第四实验中学七年级7班 平安安

“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”科技的发展，总是在不经意间给我们的生活带来翻天覆地的变化。这个日新月异的时代，AI宛如一位神奇的魔法师，悄无声息地融入我们的生活，为日常的点点滴滴添上绚丽夺目的色彩。

去年暑假的西安之行就像是一场与AI携手共赴的奇妙冒险，让我真切地领略到了它那令人惊叹的魅力与无限可能。以往假期计划出游，旅行规划就像横亘眼前的高山，难以攀登。目的地是西安这样历史底蕴深厚的古都时，海量旅游资讯如潮水般涌来。行程景点、交通、住宿信息相互交织，像一团乱麻，让我晕头转向。预订酒店，要在不同平台艰难权衡价格、设施和位置，与商家反复沟通，耗费大量时间精力。旅行前的筹备，如同沉重的苦役，消磨了我对远方的憧憬。

可这一次，当我借助AI旅行规划助手，轻轻在手机上输入“西安出行”，刹那间，仿佛有一双温柔的手，为我拨开了迷雾。一份周全而精美的旅行方案，瞬间映入眼帘，让我对即将开启的旅程，满是憧憬与期待。兵马俑、古城墙、大雁塔，这些

承载着历史厚重的景点，被巧妙地串联起来，游览顺序恰到好处，避开了如织的人潮，让我能悠然地沉浸在历史的韵味里，领略到西安这座古城更为多元的文化魅力。

踏上西安的土地，AI更是如影随形，贴心相伴。前往兵马俑的路途，智能导航像一位经验老到的行者，时刻关注着路况，巧妙地引领我避开拥堵，让漫长的车程化作轻松的旅途，窗外的风景都变得格外明媚。走进景区，AI导游软件开启了场穿越时空的对话。它用生动的语言，将文物背后的故事娓娓道来，古老的兵马俑仿佛从沉睡中苏醒，鲜活地站在我的面前，诉说着往昔的辉煌。漫步西安古城墙，夕阳余晖洒在古老城墙上，想定格美好瞬间时，AI摄影助手依据光线和场景，迅速给出专业建议。我按下快门，古城墙的古朴与沧桑被完美定格，成为记忆中永不褪色的珍藏。

与AI的邂逅，让旅行不再是疲惫的奔波，而是充满乐趣的灵魂探索。AI不仅为我的旅行插上翅膀，更让我领略到科技带来的巨大变革。展望未来，我相信AI会在更多领域绽放光芒，照亮生活的每个角落，编织更多美好篇章。

生活里的AI

青岛市崂山区第二实验小学四年级11班 辛艾玲

在科技飞速发展的今天，AI已经逐渐走进了我们的生活。对于我，一个四年级的小学生来说，AI既神秘又充满了吸引力。

记得有一次，我和爸爸妈妈一起去书城。在一家电子产品店里，我看到了一个智能音箱。它小小的身体里仿佛藏着无尽的智慧，只要你对它说出你的需求，比如“播放一首欢快的歌曲”“讲个有趣的故事”，它就能立刻满足你的要求。那一刻，我第一次亲身感受到了AI的神奇，它就像一个随时待命的小精灵，能为人们带来便捷和快乐。

回到家后，我开始对AI进行更深入的了解。我发现，AI不仅存在于智能音箱中，还在我们的手机里、家里的智能电器中。手机里的语音助手可以帮助我们快速查找信息、设置提醒；家里的智能空调可以根据室内的温度和湿度自动调节，让我们始终处于舒适的环境中。

AI给我们的生活带来了太多的改变。以前，爸爸妈妈做家务总是很辛苦，现在有了智能扫地机器人和洗碗机，他们轻松了不少。在

学校里，老师也会利用一些智能教学软件，让我们的学习变得更加生动有趣。

我不禁开始畅想未来的AI世界。也许在未来，我们会有智能服装，它可以根据天气和我们的心情自动变换颜色和款式；我们的交通工具会变成自动驾驶的飞船，能够快速、安全地把我们送到任何想去的地方；医院里的医生会有AI助手，帮助他们更准确地诊断病情，拯救更多的生命。

但是，AI的发展也带来了一些担忧。如果人们过度依赖AI，会不会失去自己思考和动手的能力？如果AI被坏人利用，会不会给社会带来危害？不过，我相信，只要我们合理地利用AI，制定好相关的规则和法律，它一定会给我们的生活带来更多的美好。

AI就像一把双刃剑，既带来了机遇，也带来了挑战。作为新时代的小学生，我们要努力学习科学知识，跟上时代的步伐，让AI更好地为我们服务，创造一个更加美好的未来。

我的AI成长手账

青岛市崂山区山东头学校一年级5班 张景尧

翻开我的日记本，里面夹着好多彩色贴纸；会跳舞的扫地机器人、会说话的智能台灯、能教我读英语的平板电脑……妈妈说这些都是AI变的魔法，而我要把这些魔法故事都记录下来。

上周，妈妈买了个方头方脑的机器人，它肚皮上有好多像小眼睛一样的摄像头。每当妈妈说“小饭团，做蛋炒饭”，它就会伸出机械臂，从冰箱里取出鸡蛋，在平底锅上画出金黄的“太阳”。我最喜欢蹲在厨房门口，看它手臂转圈圈时亮起的蓝光，像在跳一支机械芭蕾。爸爸说这是AI菜谱系统，可我觉得它明明是个会做饭的机器人。

班里新来了一位“云老师”，它住在教室的电子白板里。上科学课时，白板突然变成蔚蓝的大海，我伸手去摸投影出来的小鱼，它竟然甩着尾巴从我指缝溜走了！班主任说这是增强现实技术，但我觉得是AI把《海底总动员》搬进了教室。

我的爸爸是医生，上周去爸爸办公的地方，我在病房发现了几个AI故事。”我对着麦克风大喊：“我要存够一百个，等长大给AI看它小时候的样子！”窗外的智能路灯听见了，调皮地闪了三下，把这句话藏进了青岛的智慧云朵里。

生活新“搭子”，AI在身边

青岛八大峡小学六年级2班 张镇焜

如今，AI已经成为大街小巷人们热议的话题，AI技术也早已融入了人们的生活，给人们的生活带来了极大便利，也让工作和生活的效率极大地提高。AI技术加持下的未来生活正像一幅美丽的画卷徐徐展开。

大年初三，阳光明媚，爸爸满脸笑意，精神抖擞地招呼我们上车，准备前往姥姥家。刚坐进车里，爸爸便提高音量，清脆有力地喊了两声“小度，小度”，紧接着说道：“带我们去姥姥家！”话音刚落，手机屏幕瞬间亮起，导航界面清晰展现。“正在为您导航，全程92公里，预计中午12点到达。”伴随着汽车引擎发出低沉而有力的轰鸣，爸爸稳稳地启动车子，踏上了温馨的探亲之旅。“小度温馨提醒您，请系好安全带。”小度那温柔的语音提示，宛如一位贴心的家人，时刻关心着我们的安全。

一路上，小度播放着欢快的音乐，我们一家人欢声笑语，其乐融融。大家都知道，高速上必须严格限速，一旦超速，轻的会被扣分，严重的甚至可能引发交通事故。不过，车上的智能导航就像一位尽职的交警，凭借精准的路段识别，实时监测车速，并及时提醒，让我们始终保持合适的速度。当行驶到一个分岔口时，

爸爸微微皱起眉头，眼神中闪过一丝迟疑，车速也随之慢了下来。就在这时，小度立刻发出清晰地提醒：“前方左侧通行，不要上坡！”爸爸听后，迅速作出反应，熟练地将车驶入左道，顺利通过了路口。

随着太阳逐渐升高，转眼间就到了中午，姥姥家的房屋在视野中越来越清晰。“您已到达目的地。”我看了看表，刚好12点，心中不禁对这智能导航赞叹不已。

刚进家门，就听到哥哥姐姐们正在热议今年春晚大火的节目《秧BOT》。“它们穿着花棉袄，迈着整齐的步伐走出来已经让我眼前一亮了，没想到机器人还会跳舞，而且能精准识别音乐节奏。”我还特别去查过，这是一种AI驱动全身运动控制技术。这项先进的技术就像给机器人注入了灵魂，让它们能够精准地根据舞蹈动作要求完成抛接、转动手绢等高难度动作……”大家你一言我一语说得不亦乐乎，是AI让我们今年的聚会多了别样的快乐。

听着大家的议论，我感慨万分。畅想未来，AI技术给我们的生活带来更多惊喜。作为新时代的少年，我们更应紧跟时代的步伐，主动拥抱新知识、新技术，让AI成为我们前进路上最好“搭子”，一起创造更美好生活。